
20.2.2007 

B. INFORMAČNÍ SPOLEČNOST 

 

Informační společnost je termín používaný v souvislosti se zaváděním a rozvojem nových, 
především informačních a komunikačních technologií a systémů (internet, mobilní telefony, elektronické 
obchodování atd.) do nejrůznějších oblastí každodenního života.  

Statistika informační společnosti má za cíl popsat na jedné straně produkci (nabídku) moderních 
informačních a komunikačních technologií a na druhé straně rozšíření, míru a způsob využívání těchto 
technologií a systémů v jednotlivých sektorech společnosti. 

Pojem informační a komunikační technologie (dále jen ICT) obecně zahrnuje technologie, 
systémy, aktivity a procesy, které se podílejí na zobrazení, zpracování, skladování a přenosu informací a dat 
elektronickou cestou. 

 

Poznámky k tabulkám 

 

Tab. 13-20. Základní infrastruktura informačních a komunikačních technologií 

 Účastníci veřejné telefonní služby celkem – údaje o účastnících veřejně dostupné služby 
elektronických komunikací poskytované prostřednictvím veřejné pevné a veřejné mobilní sítě. 

Hlavní telefonní stanice - účastnická přípojka veřejné telekomunikační sítě ukončená koncovým 
bodem sítě určeným pro přístup k telefonní službě a mající jednoznačně určený přípojný bod v zařízení 
ústředny. Rozlišujeme HTS ve veřejné pevné síti v domácnostech, podnikatelském sektoru a veřejné 
telefonní automaty. 

 HTS bytové zahrnují telefonní stanice, zřízené fyzickým osobám pro osobní potřebu. 

 HTS podnikové zahrnují telefonní stanice, zřizované právnickým osobám, pro orgány státní správy 
a jiné instituce a pro fyzické osoby k podnikatelským účelům. 

 Zásuvky TKR celkem vykazuje počet účastníků kabelové televize a rozhlasu, evidovaných u 
příslušného provozovatele televizních a kabelových rozvodů (TKR).  

Počet „host“ počítačů, vykazuje počet hostitelských („host“) počítačů. Hostitelský počítač je počítač, který 
je přímo napojen na světovou internetovou síť (má přidělenu IP adresu). Identifikovány jsou dvou- nebo 
trojmístným kódem země, který všeobecně vyjadřuje povahu organizace používající počítač připojený k síti 
internet. Počet hostitelských počítačů je přidělen zemím na základě kódu země, i když to nezbytně 
neznamená, že se hostitelský počítač právě nachází v dané zemi. 

 Účastníci internetu – ukazatel zahrnuje celkový počet zákazníků, kteří využívají alespoň jednu 
službu sítě internet (připojení k internetu libovolným způsobem, mimo mobilní sítě, přes jednotlivé 
poskytovatele připojení k internetu). Účastník je fyzická nebo právnická osoba napojená na komplexní 
globální počítačovou síť, která využívá služby přístupu k internetu na základě smlouvy s poskytovatelem této 
služby (ISP – Internet Service Providers) včetně účastníků, jako jsou např.  internetové kavárny, veřejné  
informační terminály atd.    

 Počet účastníků internetu s komutovaným připojením (dial-up) zahrnuje celkový počet 
smluvních zákazníků na komutovaných okruzích. 

 Komutované připojení (též vytáčené připojení, vytáčená linka atd.) představuje pouze dočasný 
způsob připojení k internetu, které je zpravidla realizováno pomocí telefonních linek, ať již analogových, 
digitálních či prostřednictvím mobilní telefonní sítě. Zahrnuje dial-up, ISDN a mobilní připojení přes GSM 
sítě. 

 Dial-up (vytáčená linka) – připojení k internetu přes analogovou, tedy klasickou telefonní linku. 
Přenosová rychlost dosahuje až 56 kbit/s v závislosti na kvalitě telefonní linky. 

 ISDN (Integrated Services Digital Network) – digitální linka napojená na digitální komunikační síť, 
která je budována a rozvíjena především na základě stávající telefonní sítě. Místo modemu využívá ISDN 
adaptér a maximální přenosová rychlost je 128 kbit/s.  

 Účastníci internetu s pevným připojením uvádí počet zákazníků připojených pevným okruhem. 
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 Pevné připojení – trvalé připojení, kdy je uživatel připojen k internetu neustále; zahrnuje nejčastěji 
pronajatý datový okruh, DSL technologie, připojení prostřednictvím TKR (kabelová televize), satelitní 
připojení atd.  

 ADSL (Asymmetric Digital Subscriber Line) – digitální technologie, pracující na rozdíl od ISDN na 
vysokofrekvenčním pásmu umožňujícím nárůst přenosové rychlosti u stávajících účastnických přípojek.  

 Účastníci internetu připojení prostřednictvím TKR – počet zákazníků připojených prostřednictvím 
televizního kabelového rozvodu. 

 Účastníci internetu s ostatním pevným připojením – počet zákazníků připojených především 
prostřednictvím pronajatého datového okruhu. 

 Pronajatý datový okruh – fyzické trasy, po kterých jsou přenášena data a která jsou základem 
pevného připojení, jež jsou uživateli poskytovány (pronajímány) specializovanou telekomunikační 
společností. Jde především o linky využívající drátových, optických a bezdrátových technologií. 

 Uživatelé internetu – ukazatel zahrnuje celkový počet uživatelů (tj. nejen účastníků) a je získán na 
základě odhadu jednotlivých poskytovatelů připojení k internetu. 

 Doména je základní adresa na internetu, zastupující IP (internet protokol) adresu. Doména se 
registruje u registrační autority, která je pověřena správou příslušných domén nejvyšší úrovně. Česká 
národní doména v zóně .cz je vhodná pro subjekty působící pouze na území České republiky a pro www 
stránky napsané v českém jazyce. Počet registrovaných domén se vztahuje k prosinci sledovaného roku. 

 Bezpečný server (SSL – Secure Socket Layer) – protokol vyvinutý Netscape pro bezpečný přenos 
osobních dat prostřednictvím internetu. SSL funguje na principu privátního šifrovacího klíče, který umožňuje 
kódování dat přenášených v rámci SSL serveru. Adresa bezpečného serveru obvykle začíná https:// namísto 
http://. 

 

Tab. 13-21. Počítačoví odborníci a osoby se vzděláním v oblasti informatiky a výpočetní techniky (VT) 

Počítačoví odborníci se podle definice Eurostatu a OECD (úzká definice) dělí na dvě hlavní 
skupiny, přičemž základem pro toto členění je klasifikace ISCO 88 (v ČR odpovídající KZAM-R): 
- Vědci a odborníci v oblasti výpočetní techniky (KZAM kód 213) 

Projektanti a analytici výpočetních systémů 
Programátoři 
Ostatní odborníci zabývající se výpočetní technikou 

- Techničtí pracovníci v oblasti výpočetní techniky (KZAM kód 312) 
Poradenství ve výpočetní technice  
Operátoři a obsluha výpočetní techniky 
Operátoři průmyslových robotů, NC strojů  
Ostatní technici ve výpočetní technice. 

Osoby se vzděláním v oblasti informatiky a výpočetní techniky jsou osoby ve věku 15 let a starší, 
které úspěšně ukončily terciární stupeň vzdělávání (ISCED stupeň 5B, 5A, 6), a to ve skupině studijních 
oborů ISCED kód 48 Informatika a výpočetní technika (projektování systémů, programování, hromadné 
zpracování dat, sítě, operační systémy). 

Data pocházejí z Výběrového šetření pracovních sil ČSÚ (v tabulce jsou uváděny průměrné údaje 
příslušného roku). 

 
Tab. 13-22. Základní ukazatele odvětví produkujících informační a komunikační technologie  
   (ICT sektor)  

ICT sektor je definován jako kombinace odvětví zpracovatelského průmyslu a služeb, jejichž smysl 
obecně souvisí s elektronickým zachycením, zpracováním, ukládáním, přenosem, zobrazením a 
poskytováním dat a informací. Dělíme ho na dvě základní části: 

- ICT sektor ve zpracovatelském průmyslu – zahrnuje výrobu přístrojů a zařízení, které jsou 
nezbytné pro práci (zpracování, přenos atd.) s daty a informacemi, ale i měření všech fyzických 
jevů a procesů elektronickou cestou; 

- ICT sektor v odvětví služeb – zahrnuje zprostředkování služeb, které přímo souvisí s 
informačními a komunikačními technologiemi (prodej, pronájem, telekomunikace, databáze, 
software apod.). 
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Seznam odvětví produkujících informační a komunikační technologie (dále jen ICT sektor) je 
založen na Mezinárodní klasifikaci ekonomických činností ISIC Rev. 3 (v ČR OKEČ) a byl definován 
v OECD (1998, v roce 2002 pak byla provedena drobná revize). ICT sektor tvoří následující seznam 
odvětví (ekonomických činností): 

ICT sektor ve zpracovatelském průmyslu: 
- Výroba kancelářských strojů a počítačů  
- Výroba izolovaných vodičů a kabelů  
- Výroba rádiových, televizních a spojových zařízení a přístrojů  

- výroba elektronek a jiných elektronických součástek 
- výroba rozhlasových a televizních vysílačů a přístrojů pro drátovou telefonii a telegrafii 
- výroba televizních a rozhlasových přijímačů, přístrojů pro záznam a reprodukci zvuku nebo 

obrazu a podobných radiových zařízení  
- Výroba měřících, kontrolních, zkušebních, navigačních a jiných přístrojů a zařízení kromě zařízení 

pro řízení průmyslových procesů  
- Výroba zařízení pro řízení průmyslových procesů  

ICT sektor v odvětví služeb (obchod s ICT výrobky) 
- Velkoobchod s elektrospotřebiči a elektronikou převážně pro domácnost  
- Velkoobchod s počítači, počítačovým periferním zařízením a softwarem 
- Velkoobchod s ostatními kancelářskými stroji a zařízením 
- Pronájem kancelářských strojů a zařízení včetně počítačů 

Data za výše uvedená odvětví (činnosti) spadající do ICT sektoru v odvětví služeb (obchod s ICT výrobky) 
nejsou zahrnuta v tab. 13-22.  z důvodu neexistence spolehlivých dat v požadovaném členěni.  

ICT sektor v odvětví služeb (poskytování nehmotných služeb v oblasti ICT) 
- Telekomunikace  
- Činnosti v oblasti výpočetní techniky 

- poradenství v oblasti hardware  
- publikování, dodávky a poradenství v oblasti software  
- zpracování dat 
- činnosti v oblasti databází  
- opravy a údržba kancelářských strojů a počítačů 
- jiné činnosti související s výpočetní technikou  

Údaje (průměrný evidenční počet zaměstnanců, účetní přidaná hodnota a tržby) o ICT sektoru byly 
získány z pravidelného ročního strukturálního šetření ekonomických subjektů vybraných produkčních 
odvětví. 

 

Tab. 13-23 až 13-26. Informační a komunikační technologie v podnikatelském sektoru  

Údaje uvedené v této části statistické ročenky byly získány z pravidelného ročního statistického 
zjišťování o využívání informačních a komunikačních technologií v podnikatelském sektoru, které bylo jak z 
hlediska metodologického, tak i obsahového srovnatelné s obdobnými šetřeními v členských zemích 
Evropské unie (Community Survey on ICT Usage and e-commerce in Enterprises 2005). Základní soubor 
zahrnoval právnické a fyzické osoby zapsané i nezapsané do obchodního rejstříku, a to s počtem 
zaměstnanců od 5 do 9 včetně (mutace a) a s 10 a více zaměstnanci (mutace b) působící ve všech 
odvětvích kromě zemědělství, dobývání nerostných surovin, veřejné správy, školství, zdravotnictví a 
neziskových organizací.  

 Vysokorychlostní připojení k internetu je definováno pomocí maximální rychlosti připojení, která 
musí být alespoň 144 kb/s (přenos informací směrem k uživateli). 

 Počítačová síť – fyzické sdružení více počítačů, které jsou spolu propojeny komunikačními 
prostředky. Tyto počítače navíc disponují funkčními softwarovými i hardwarovými nástroji, které jim umožňují 
komunikaci, tedy přenos dat mezi jednotlivými počítači. 

 Vnitřní firemní počítačová síť je tvořena jednou nebo více navzájem propojenými lokálními 
počítačovými sítěmi (LAN – Local Area Network). Vyznačuje se tím, že uživatel (organizace, podnikatelský 
subjekt) je shodný s provozovatelem sítě (síť je v majetku uživatele), má menší vzdálenosti mezi uzly sítě a 
(často) vyšší přenosové rychlosti. Vnitřní firemní počítačové sítě slouží především pro rozvoj vnitřní 
komunikace, předávání dat, sdílení stejných programů, datových souborů, periferních zařízení apod.- 
obecně k elektronickému propojení jednotlivých procesů ekonomických subjektů. 
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 Systém elektronické výměny dat (EDI – Electronic Data Interchange) – elektronická výměna dat 
ve strukturované podobě (např. objednávek, faktur, dluhopisů apod.) na základě dohodnutých standardů 
zpráv mezi informačními systémy jednotlivých ekonomických subjektů pomocí elektronických prostředků 
přes vyhrazené většinou privátní, počítačově propojené sítě. 

 Elektronické obchodování je provádění obchodních transakcí (nebo jejich částí) s využitím 
moderních prostředků informačních a komunikačních technologií. V dotazníku byla použita definice OECD, 
která za elektronické obchodování považuje prodej nebo nákup zboží a služeb mezi ekonomickými 
subjekty, domácnostmi, jednotlivci, vládami a ostatními veřejnými nebo státními organizacemi 
prostřednictvím sítí založených na internetovém protokolu (internet, extranet přes internet, EDI přes 
internet,… ,) nebo přes ostatní počítačově propojené sítě (systém elektronické výměny dat EDI přes 
soukromé počítačově propojené sítě nepoužívající internetové protokoly). Zboží a služby jsou objednány 
přes tyto sítě, ale placení a dodání tohoto zboží nebo služeb může být provedeno on- nebo off-line. 
Objednávky obdržené prostřednictvím faxu, telefonu nebo přes klasickou, neinteraktivní elektronickou poštu 
nejsou do elektronického obchodování zahrnuty.  

 Nákup přes internet  je definován jako nákup zboží a služeb uskutečněný prostřednictvím 
počítačových sítí založených na internetových protokolech nejčastěji prostřednictvím www rozhraní 
prodávajícího. Nezahrnují se zde nákupy realizované na základě objednávek, které byly uskutečněny na 
základě informací získaných přes internet podaných klasickou cestou (telefon, fax, písemná objednávka) ani 
prostřednictvím klasického, ručně psaného a odeslaného e-mailu. Musí dojít k objednání zboží nebo služby 
elektronickou cestou přes internet – www rozhraní prodávajícího. Placení a dodání takto objednaného zboží 
může být provedeno off-line, ne prostřednictvím internetu.  

 Prodej přes internet je definován jako prodej zboží a služeb uskutečněný prostřednictvím 
počítačových sítí založených na internetových protokolech. Zahrnují se zde objednávky uskutečněné 
elektronickou cestou nejčastěji prostřednictvím www stránek a www aplikací prodávajícího ekonomického 
subjektu. Nezahrnuje se zde prodej realizovaný na základě objednávek, které byly obdrženy klasickou 
cestou (telefon, fax, písemná objednávka) ani prostřednictvím klasického, ručně psaného a odeslaného e-
mailu. Placení a dodání takto objednaného zboží nebo služeb může být provedeno off-line, ne 
prostřednictvím internetu. 

 

Tab. 13-27. až 13-33. Informační a komunikační technologie v domácnostech a mezi jednotlivci 

 Údaje vycházejí z periodického ročního statistického šetření o využívání informačních a 
komunikačních technologií (ICT) v domácnostech a mezi jednotlivci (fyzickými osobami), které provedl 
Český statistický úřad v 1.čtvrtletí 2005. Toto šetření navazovalo na pilotní šetření z roku 2002, které 
proběhlo na omezeném vzorku respondentů a na  periodické šetření uskutečněné ve 4.čtvrtletí 2003 a 2004. 
Šetření bylo založeno na obdobném šetření probíhajícím v členských zemích Evropské unie (Survey  on ICT 
usage in households and by individuals 2005), se kterým bylo jak z hlediska metodologického, tak i 
obsahového srovnatelné. Šetření bylo realizováno (formou samostatného formuláře) v rámci Výběrového 
šetření pracovních sil ČSÚ (VŠPS), což umožnilo propojení se socio-demografickými charakteristikami osob 
v jednotlivých domácnostech. Jednalo se o šetření provedené metodou osobního interview na výběrovém 
vzorku cca 10 000 jednotlivců ve věku 15 let a více. Shodně s metodikou VŠPS proběhlo převážení výsledků 
na celkovou populaci ČR. 

 Referenční období – údaje za domácnosti: 1. čtvrtletí sledovaného roku, údaje za jednotlivce: ve 
většině případů poslední 3 měsíce v období šetření. 

 Uživatel osobního počítače – jednotlivec, který použil osobní počítač v posledních 3 měsících. 

 Uživatel internetu – jednotlivec, který použil internet v posledních 3 měsících. 

 Osobní počítač zahrnuje všechny typy osobních počítačů tj.: stolní počítač, přenosný počítač a 
počítač do dlaně. 

 Vysokorychlostní připojení je definováno pomocí maximální rychlosti připojení, která musí být 
alespoň 144 kb/s (přenos informací směrem k uživateli). 

 Nákup přes internet  je definován jako nákup zboží a služeb uskutečněný prostřednictvím 
počítačových sítí založených na internetových protokolech nejčastěji prostřednictvím www rozhraní 
prodávajícího. Nezahrnují se zde nákupy realizované na základě objednávek, které byly uskutečněny na 
základě informací získaných přes internet podaných klasickou cestou (telefon, fax, písemná objednávka) ani 
prostřednictvím klasického, ručně psaného a odeslaného e-mailu. Musí dojít k objednání zboží nebo služby 
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elektronickou cestou přes internet – www rozhraní prodávajícího. Placení a dodání takto objednaného zboží 
může být provedeno off-line, ne prostřednictvím internetu.  

 

Tab. 13-34. Informační a komunikační technologie v sektoru veřejné správy k 31. 12. 2004 

 Údaje vycházejí z periodického ročního statistického šetření o využívání informačních a 
komunikačních technologií v sektoru veřejné správy v roce 2004. Toto šetření navazovalo na pilotní šetření 
z roku 2002 a na první periodické šetření uskutečněné v  roce 2003. Šetření bylo realizováno (formou 
samostatných oddílů) v rámci ročního výkazu organizačních složek státu, územních samosprávných celků, 
příspěvkových organizací a podobných vládních institucí. Oddíly o využívání ICT vyplňují organizační složky 
státu a územní samosprávné celky (kraje a obce). V případě oddílů o využívání ICT se jedná o vyčerpávající 
šetření  s referenční obdobím k 31. 12. 2004.  

Vysokorychlostní připojení k internetu je definováno pomocí maximální rychlosti připojení, která 
musí být alespoň 256 kb/s (přenos informací směrem k uživateli). Při srovnávání výsledků statistických 
šetření je třeba obezřetnosti, neboť existuje více možností, jak vysokorychlostní připojení k internetu 
definovat.  

 

Tab. 13-38. Využívání internetu a počítače zaměstnanci v samostatných ordinacích lékařů  

Ostatní informace – legislativa, všeobecné informace z různých oblastí, souvisejících s prací 
v zdravotnickém zařízení. 

Ostatní administrativa – finanční úřad; obecní; městský nebo krajský úřad; Česká správa 
sociálního zabezpečení; Český statistický úřad; Ústav zdravotnických informací a statistiky ČR; komory 
lékařské; lékárnické asociace. 

Používání počítače pro vedení zdravotnické dokumentace: 

- u lékaře – jde o vedení vlastní zdravotnické dokumentace (kartotéky) na počítači; 

- na internetu – jde o vedení zdravotnické dokumentace přes internet, prostřednictvím zdravotní 
knížky na internetu (např. realizace projektu IZIP – internetový přístup ke zdravotním informacím 
pacienta). 

 

 

 

 Údaje v tabulkách jsou srovnatelné s údaji publikovanými ve statistických ročenkách minulých let. 
 
 

*          *          * 

 

Další informace z oblasti statistik informační společnosti lze získat z následujících publikací ČSÚ, 
vydávaných podle Edičního plánu na rok 2006 v tematické skupině 9 - SLUŽBY, podskupině 97 - Informační 
společnost: 

– „Informační a komunikační technologie v domácnostech a jejich využívání jednotlivci v ČR“ – září 
2006 

– „Informační a komunikační technologie v podnikatelském sektoru ČR“ – listopad 2006 

–  „Informační a komunikační technologie ve veřejné správě ČR v roce 2005“ –  prosinec 2006 

 
Další údaje jsou zveřejňovány na internetových stránkách Českého statistického úřadu: 

–  http://www.czso.cz/csu/redakce.nsf/i/informacni_technologie_pm  

– http://vdb.czso.cz/vdb/  


